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La 15 septembrie 1944, Serviciul Special de Informaţii şi-a schimbat 

numele în Serviciul de Informaţii, şi a fost trecut în subordinea Ministerului de 

Război, dar doar pentru scurtă vreme, deoarece, din 27 aprilie 1945, a fost 

trecut în subordinea Preşedinţiei Consiliului de Miniştri şi a fost redenumit 

Serviciul Special de Informaţii. Din acest moment, serviciul a fost folosit 

inclusiv pentru strângerea de informaţii despre oamenii politici din cadrul 

vechilor partide politice. 

Un astfel de moment s-a consumat la 26-27 iulie 1945, la Câmpulung-

Muşcel, o dată cu sosirea lui Ion Mihalache. Informarea făcută, cu această 

ocazie, de Biroul Siguranţei oraşului, către Prefectura judeţului Muşcel, se află 

la Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale Argeş
1
. 

O primă impresie la o analiză a celor relatate în informare, şi mă refer 

aici la acurateţea informaţiilor, este faptul că cel puţin unul din cei prezenţi la 

întâlnirea cu Ion Mihalache era informator al Siguranţei. Mai mult decât atât, 

faptul că în informare erau scoase în evidenţă acele afirmaţii acide ale lui Ion 

Mihalache la adresa Uniunii Sovietice şi a comuniştilor, mă îndreptăţesc să 

afirm că structurile informative ale statului erau deja, la doar câteva luni 

distanţă de la instalarea guvernului Petru Groza, la dispoziţia, sub controlul şi 

în slujba guvernului proletar, având rolul de viitoare poliţie politică. 

În ceea ce priveşte documentul, la începutul acestuia sunt furnizate 

informaţii legate de data sosirii omului politic ţărănist în oraş (26 iulie 1945), 

de numărul de înmatriculare al maşinii cu care a călătorit până în Câmpulung-

Muşcel (6176 B), şi de locul unde acesta a fost cazat peste noapte (la locuinţa 

căpitanului în rezervă Titi Georgescu, de pe strada Negru-Vodă, nr. 99). 

                                                 
* Muzeul Judeţean Argeş, Piteşti. 
1 Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale Argeş, Fond Prefectura Judeţului Muşcel, dosar nr. 

229/1945, f. 7. 
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Conţinutul consistent al notei informative continuă cu ceea ce s-a 

întâmplat a doua zi, la 27 iulie 1945. În fapt, la orele 10
00

, în aceeaşi locuinţă, a 

avut loc o întrunire a lui Ion Mihalache cu şefii organizaţiilor Partidului 

Naţional Ţărănesc din judeţul Muşcel, întrunire la care au participat 

aproximativ 150 de persoane, inclusiv membri de partid din Câmpulung-

Muşcel. Printre aceştia, informatorul/informatorii i-a/i-au remarcat pe preoţii 

Mănescu şi Badea, pe dr. Tălâmbă, pe avocaţii Suţa, Moloiu, Popescu şi 

Stroescu, pe profesorii Pâslaru, Mitu, Rădulescu, Cristescu, Bâlcă, pe 

subinspectorul şcolar Stănescu, pe revizorul şcolar Mareş, pe profesorul 

Alexandrescu, inspector şcolar în Ministerul Educaţiei Naţionale, venit special 

din Bucureşti pentru această întâlnire, precum şi pe un colonel polonez, 

Sieroslawski Tadeus. Deschiderea şedinţei a fost făcută de avocatul Suţa şi de 

„un oarecare Adamescu, în numele Tineretului Naţional Ţărănist, cuvântarea 

de fond fiind ţinută de Ioan Mihalache, cuvântare care a durat o oră şi 

jumătate”
2
. Expunerea lui Ion Mihalache a început prin prezentarea situaţiei 

externe, caracterizată ca fiind o „ceaţă politică”, dar în care elogiază şi scoate în 

evidenţă „intensa activitate a Domnului Churchill, care singur s-a încumetat să 

lupte contra hitlerismului”
3
. 

Cât despre Uniunea Sovietică, informatorul a reţinut, din expunerea lui 

Ion Mihalache, faptul că puterea de la răsărit a avut de apărat nevoia de ieşire la 

„marea Neagră, spre Mediterana”. În acest punct, în nota informativă trimisă 

către prefectură s-a făcut o apreciere personală, declarându-se că Ion Mihalache 

a demonstrat „în mod insinuant” că dacă doleanţele sovieticilor de ieşire la 

Mediterana nu ar fi satisfăcute, aceştia ar porni noi războaie”
4
, lăsându-se, deci, 

să se înţeleagă faptul că Mihalache nu crede că Uniunea Sovietică ar avea 

intenţii pacifiste. în plus, puterea sovietică a impus în România un guvern 

„nerecunoscut de Anglia şi America”, în care „s-au cocoţat lichelele şi 

uzurpatorii”
5
, incompetenţa acestui guvern cauzând un iminent „dezastru 

economic”
6
. 

Vorbind despre situaţia internă din ţară şi făcând referire, din nou, la 

guvern, Ion Mihalache declara că „metoda pumnului legionar de eri, este 

metoda pumnului comunist de azi”, aceasta nefiind „democraţie, decât pur şi 

simplu dictatură”
7
, iar guvernul „oricâte legi şi lagăre ar creia, vor fi 

neîncăpătoare pentru majoritatea zdrobitoare a membrilor Partidului Naţional 

Ţărănist, care majoritate se confundă cu însăşi poporul român”
8
. Acesta face, 

                                                 
2 Ibidem. 
3 Ibidem. 
4 Ibidem. 
5 Ibidem, f. 8. 
6 Ibidem. 
7 Ibidem. 
8 Ibidem. 
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apoi, o trecere în revistă a partidelor politice din România, criticându-i, în 

primul rând, pe comunişti care, deşi şi-au anunţat ca obiective „comunizarea 

pământului, naţionalizarea industriei şi dictatura proletariatului, totuşi nu au 

reuşit aceasta, întrucât sunt slabi”
9
. Referindu-se la Frontul Plugarilor, omul 

politic ţărănist i-a caracterizat pe aceştia ca fiind o „cârciumă a comuniştilor la 

ţară”
10

. În acest punct, în nota informativă a fost introdusă, din nou, o apreciere 

personală, declarându-se că această „ironie” a lui Ion Mihalache „se răsfrânge 

asupra Partidului Comunist”
11

. Mihalache l-a criticat şi pe Gheorghe Tătărescu, 

despre care spunea că a colaborat la instaurarea „dictaturei în Ţară”. În 

încheierea discursului său, Ion Mihalache şi-a exprimat dorinţa „unei colaborări 

sincere cu U.R.S.S.-ul, lăsând să se înţeleagă că programul Partidului Naţional 

Ţărănist este mai bun decât cel al Partidului Comunist Român şi că va fi 

susţinut în Ţară, chiar şi de Uniunea Sovietică”
12

. 

Informarea făcută de Biroul Siguranţei s-a terminat cu precizarea că, 

după încheierea întâlnirii, la ora 12
00

, şi după plecarea delegaţilor, în după 

amiaza aceleiaşi zile a avut loc o consfătuire restrânsă în acelaşi loc, la care au 

participat avocatul Suţu, dr. Uleia, avocatul Stroescu, preotul Mănescu şi alte 

câteva persoane necunoscute din judeţ, la care s-a adăugat colonelul polonez 

Sieroslawski Tadeus
13

. 

După cum putem observa, informaţiile deţinute de Siguranţa Statului 

au provenit direct de la sursă, informatorul fiind prezent la întrunire şi, acesta 

fie avea simpatii pentru noul guvern proletar, fie urmărea, prin introducerea în 

nota informativă a unor aprecieri personale, să se facă util noii puteri 

comuniste.  

Pe de altă parte, putem presupune că aceste aprecieri personale din 

nota informativă au aparţinut şefului din Câmpulung al Siguranţei Statului, 

comisarului Ioan Dinulescu, cel care o şi semnează. Putem presupune acest 

lucru deoarece, cu doar câteva luni în urmă, avuseseră loc două evenimente 

importante, din perspectiva discuţiei noastre; pe de o parte, începând cu 6 

martie, România avea un nou guvern, de sorginte comunistă, iar pe de altă parte 

avusese loc eliberarea din funcţie a lui Eugen Cristescu, fostul şef al serviciului 

de informaţii din structura centrală de la Bucureşti.  

Ori, aceste schimbări au adus cu sine fie schimbări de personal, în 

teritoriu, la nivel de conducere, noii şefi fiind oameni de încredere ai noului 

regim, fie schimbări de atitudine a agenţilor cu vechime, care încercau să se 

adapteze noului drum pe care România îl urma. Sau, şi una, şi alta. Ceea ce este 

                                                 
9 Ibidem. 
10 Ibidem. 
11 Ibidem. 
12 Ibidem. 
13 Ibidem. 
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cert, însă, este faptul că, din păcate, agenţii serviciilor de informaţii au devenit 

uneltele, instrumentele noului regim impus din afară de Uniunea Sovietică, ca o 

consecinţă nefastă a celui de-Al Doilea Război Mondial. 

 

 

 

 

THE  VISIT  OF  ION  MIHALACHE  TO  CÂMPULUNG-MUŞCEL, 

ON  JULY  26-27, 1945,  

IN  A  REPORT  OF  THE  SECRET  INTELLIGENCE  SERVICE  

HANDED  OVER  TO  THE  PREFECTURE  OF  MUŞCEL  COUNTY 

Abstract 

 

A file of the Argeş County Archive Service contains a secret report 

regarding to the visit of Ion Mihalache in the town of Câmpulung-Muşcel. The 

report was handed over to the Prefecture of Muşcel County, controlled at that 

time by the new communist power. In fact, after April 27, 1945, when the 

Secret Intelligence Service had been subordinated to the Government, the 

Service was used for gathering intelligence about the Communists' political 

opponents. 
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